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Niederschrift 
 
19-012. Sitzung des Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße 
 
am Mittwoch, 06.11.2024, 16:00 Uhr bis 16:47 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, 
Graben 15 
 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Wahl einer oder eines stellvertretenden Vorsitzenden aus der 

Mitte der stimmberechtigten Mitglieder 
  
Punkt 2 Beratung über den Haushaltsplanentwurf 2025 
  
Punkt 2.1 Bericht des Vorsitzenden des Fachausschusses "Begleitung 

des Haushaltsplanes" 
  
Punkt 2.2 Beratung über den Haushaltsplanentwurf 2025 - Teilhaushalt 

03 
  
Punkt 3 Bericht über die Arbeit des Kommunalen Jugendbildungswer-

kes des Kreises Bergstraße im Jahr 2023 
Vorlage: 19-1175 

  
Punkt 4 Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
  
Punkt 5 Bericht der Verwaltung 
  
Punkt 6 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
Punkt 6.1 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; hier: Terminüber-

sicht 2025 
  

 
 
Anwesende: 
 

Vorsitzender: 
Lauer, Tobias Vertreter des Diakonischen Werks 

stellvertretende Vorsitzende: 
Beckenbach, Angelika Erste Kreisbeigeordnete  

(ab TOP 1 als stellv. Vorsitzende) 

Kreisausschuss: 
Schimpf, Matthias Kreisbeigeordneter - Finanzdezernent 

 
Kreis  

Bergstraße 
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stimmberechtigte Mitglieder: 
Jünge, Olaf Kreistagsabgeordneter 
Straub, Susanne Kreistagsabgeordnete 
Bischof, Moritz Kreistagsabgeordneter 
Becker, Sibylle Kreistagsabgeordnete 
Lüderwald, Silke-Christina in der Jugendhilfe erfahrene Person 

Vertretung für Frau Kreistagsabgeordnete 
Olivia Krämer 

Reiners, Simone Kreistagsabgeordnete 
Vertretung für Frau Kreistagsabgeordnete 
Karin Hartmann 

Krapp, Hildegard in der Jugendhilfe erfahrene Person 
Grün, Wolfgang Kreistagsabgeordneter 
Teufel, Manuela Kreistagsabgeordnete 
Przybilla, Ben Vertreter des Kreisjugendrings 
Hartel, Werner Vertreter der Jugendverbände 
Simon, Peter Vertreter der Jugendverbände 
Beck, Martin Vertreter der Jugendverbände 
Reiniger, Kirsten Vertreterin des Caritasverbands 
Asel, Katja Vertreterin des DRK 

beratende Mitglieder: 
Kuhnert, Kai Jugendamtsleiter 
Proksch, Markus Staatliches Schulamt - Vertretung für Frau 

Susanne Hertz 
Peltzer, Renate Bundesagentur für Arbeit - Vertretung für 

Frau Susanne Berneit 

Gäste: 
Jungfleisch, Thomas Vorsitzender des Fachausschusses  

"Begleitung des Haushaltsplanes" 

Verwaltung: 
Futterer, Melanie Jugendamt (anwesend bis TOP 2) 
Hamp, Martina Jugendamt 
Pfaff, Susanne Jugendamt 
Lannert, Mathias Abt. Finanzen und Controlling  

(anwesend bis TOP 2) 
Scheller, Jörg Abt. Personal und Organisation  

(anwesend bis TOP 2) 
Seidl, Sonja Abt. Personal und Organisation  

(anwesend bis TOP 2) 

Schriftführerin: 
Grüger, Natalie FB Kreisgremien 

 
 
 
Der Vorsitzende, Herr Lauer, eröffnete um 16:00 Uhr die 19-012. Sitzung des 
Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße, begrüßte die Anwesenden und 
stellte die Beschlussfähigkeit des Jugendhilfeausschusses fest. 
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Es fehlten die stimmberechtigten Mitglieder Frau Kreistagsabgeordnete Denise Grau 
(CDU), Herr Sven Wingerter (in der Jugendhilfe erfahrene Person), Herr Kreistagsab-
geordneter Karsten Bletzer (AfD), Frau Kreistagsabgeordnete Yvonne Seitz (FREIE 
WÄHLER), Frau Marilena Meyer (Vertreter der Jugendverbände), Herr Sebastian 
Parker (Vertreter der Wohlfahrtverbände) und Herr Lothar Müller-Wimmer (Vertreter 
der Wohlfahrtsverbände) sowie die Frauen- und Gleichstellungsbeauftragte, die In-
tegrationsbeauftragte, Vertreter des Gesundheitsamtes, der Jugendbeauftragte der 
Polizei und die Vertreter der Familien- und Jugendgerichte als beratende Mitglieder. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßte der Vorsitzende, Herr Lauer, das nachge-
wählte stimmberechtigte Mitglied der Jugendverbände, Herrn Przybilla, welcher die 
Nachfolge für Herrn Bruno Ehret antritt. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Wahl einer oder eines stellvertretenden Vorsitzenden aus 

der Mitte der stimmberechtigten Mitglieder 
 
Aus den Reihen der stimmberechtigten Mitglieder des Jugendhilfeausschusses wurde 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Angelika Beckenbach zur Wahl als stellvertretende Vorsit-
zende des Jugendhilfeausschusses vorgeschlagen. Weitere Vorschläge gab es keine.  
 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Beckenbach stellte sich kurz den Mitgliedern des Jugendhil-
feausschusses vor.  
 
Vor der anschließend durchgeführten Wahl, verließ die Erste Kreisbeigeordnete, Frau Be-
ckenbach, den Sitzungsraum. 
 
In offener Abstimmung durch Handaufheben (hiergegen gab es keine Einwände) wählte 
der Jugendhilfeausschuss einstimmig bei einer Stimmenthaltung  
 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Angelika Beckenbach 
 
zur stellvertretenden Vorsitzenden.  
 
 
 
Die Tagesordnungspunkte 2.1 und 2.2 wurden gemeinsam beraten. 
 
Punkt 2: Beratung über den Haushaltsplanentwurf 2025 
 
Punkt 2.1: Bericht des Vorsitzenden des Fachausschusses  

"Begleitung des Haushaltsplanes" 
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Punkt 2.2: Beratung über den Haushaltsplanentwurf 2025  
- Teilhaushalt 03 

 
Herr Jungfleisch berichtete in seiner Funktion als Vorsitzender des Fachausschusses  
„Begleitung des Haushaltsplanes“ über die Beratungen zum Haushaltsplanentwurf 2025 
betreffend Teilhaushalt 03. Fragen seitens der Mitglieder des Jugendhilfeausschusses 
wurden keine gestellt. Der Fachausschuss „Begleitung des Haushaltsplanes“ empfiehlt 
dem Jugendhilfeausschuss den Haushaltsplanentwurf 2024 betreffend Teilhaushalt 03  
zuzustimmen. 
 
Herr Kreisbeigeordneter Schimpf gab in seiner Funktion als Finanzdezernent einen aus-
führlichen Bericht zum Haushaltsplanentwurf 2025.  
 
Fragen aus dem Jugendhilfeausschuss zum Produkt 3151 „Prävention, Förder-, Unterstüt-
zungs- und erzieherische Beratungsleistungen“ wurden von Herrn Kreisbeigeordneten 
Schimpf und Frau Futterer erläutert.  
 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Beckenbach teilte mit, dass zukünftig dem Jugendhilfeaus-
schuss nicht mehr der gesamte Teilhaushalt 03 zur Beratung vorgelegt werde, sondern 
nur noch ein Auszug mit den Produkten, welche die Jugendhilfe betreffen.  
 
Der Jugendhilfeausschuss fasste sodann folgenden  
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Kreisausschuss den Entwurf des Haushaltspla-
nes 2025, betreffend Teilhaushalt 03 festzustellen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig bei drei Stimmenthaltungen beschlossen. 
 
 
Punkt 3: Bericht über die Arbeit des Kommunalen Jugendbildungs-

werkes des Kreises Bergstraße im Jahr 2023 
Vorlage: 19-1175 

 
Der Jugendhilfeausschuss hat von der Vorlage 19-1175 und dem Bericht Kenntnis genom-
men.  
 
 
Punkt 4: Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
 
Der Vorsitzende Herr Lauer berichtete über das Kennenlern-Treffen mit der Ersten Kreis-
beigeordneten, Frau Beckenbach.  
 
Weiterhin informierte er über ein erstes Treffen der in der vergangenen Sitzung gegründe-
ten Arbeitsgruppe zum Positionspapier AG 78. Bis zur nächsten Sitzung des Jugendhil-
feausschusses werde ein Bericht der Arbeitsgruppe vorliegen.  
 
 



19-012. Sitzung des Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße am 06.11.2024 

Seite 5 von 5 

Punkt 5: Bericht der Verwaltung 
 
Die Erste Kreisbeigeordnete, Frau Beckenbach, informierte über Änderungen in der Aufga-
benverteilung und Stellenbesetzung des Jugendamtes. Herr Kuhnert gab hierzu ergän-
zend Informationen über Personalvakanzen. Fragen des Vorsitzenden, Herrn Lauer, zu 
Änderungen des Organigramms, wurden beantwortet. Es wurde gewünscht, der Nieder-
schrift ein aktuelles Organigramm des Jugendamtes beizufügen. Sobald die Überarbeitung 
abgeschlossen ist, wird dieses nachgereicht. 
 
 
Punkt 6: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Punkt 6.1: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Terminübersicht 2025 
 
Herr Lauer informierte über folgende Termine für das Jahr 2025: 
 
Mittwoch, 12.03.2025, 16:00 Uhr 
Mittwoch, 25.06.2025, 16:00 Uhr 
Mittwoch, 22.10.2025, 16:00 Uhr. 
 

 
 
Die Sitzung wurde um 16:47 Uhr durch den Vorsitzenden, Herrn Lauer, geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
gez. Lauer       gez. Grüger 
 
Vorsitzender       Schriftführerin 
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